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Ata da 35ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 23 de abril de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, através 

da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, 

Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, 

Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fátima Nunes, Gaban, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, 

Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, 

Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Uziel Bueno, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (58). Havendo número regimental, o 

Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e anunciou a convocação 

de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base 

no inciso II, do  art. 92 do  Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: 

Requerimento de Urgência nº 880/2013 para o Projeto de Lei nº 20.200/2013, de autoria do Poder 

Executivo,  que “Revoga a Lei nº 7.483, de 17 de junho de 1999, que autoriza o Poder Executivo 

a promover a desestatização da Empresa Baiana de Água e Saneamento S/A – EMBASA.”; Projeto 

de Lei nº 20.156/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Introduz modificações ao Sistema 

Estadual de Prevenção, Fiscalização e Repressão de Entorpecentes e ao Conselho Estadual de 

Entorpecentes, instituídos nos termos da Lei nº4.684, de 28 de novembro de 1986.” Em seguida 

comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Graça Pimenta, José de Arimatéia e 

Euclides Fernandes, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE 

– O Deputado Marcelino Galo informou que ontem teve início a semana de celebração da dança, 

com a apresentação de vários grupos do Brasil e do exterior no anfiteatro desta Casa, e comunicou 

a realização de uma sessão especial, agendada para o próximo dia 25, com o objetivo de discutir 

políticas públicas de incentivo a essa atividade, oportunidade em que será prestada uma 

homenagem ao ex-Ministro da Cultura Juca Ferreira, que muito contribuiu para essa área. Por fim, 

ressaltou a importância da cultura na formação do cidadão. A Deputada Maria Luiza Laudano 

informou que vai apresentar um projeto de lei, que dispõe sobre a isenção de cobrança de pedágio 
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e a livre circulação dos moradores dos municípios em cujo perímetro existam praças ou postos de 

pedágio, sem vias alternativas adequadas nas rodovias estaduais sob controle do Poder Público 

ou sob concessão no âmbito do Estado da Bahia, ao tempo em que expôs as justificativas para a 

apresentação da matéria. O Deputado Joseildo Ramos elogiou a atuação do Sindicato dos 

Trabalhadores em Água, Esgoto e Meio Ambiente no Estado da Bahia (Sindae), e externou apoio 

à aprovação do projeto que dispõe sobre a revogação da lei que permite a privatização da Embasa. 

Encerrou solicitando o apoio dos pares no sentido de aprovar o requerimento de urgência para a 

apreciação do projeto acima mencionado, uma conquista dos funcionários da Embasa e do povo 

da Bahia. O Deputado Paulo Rangel informou sobre a reunião que vai ocorrer, amanhã, na 

Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos, com a participação do Secretário Rui 

Costa, com o objetivo de debater sobre a seca. Encerrou, comentando sobre os investimentos que 

o Governo Federal tem realizado, destinados a ações e programas emergenciais de combate a 

longa estiagem. O Deputado Gaban apresentou uma denúncia acerca do contrato nº 007/2013, 

da Secretaria de Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza, feito através de dispensa de 

licitação, para prestação de serviços de fornecimento e distribuição de refeições para o restaurante 

popular, processo esse no qual já foi apresentado o primeiro aditivo de contrato. Informou que a 

Base de Oposição vai encaminhar um oficio ao Ministério Público (MP) e ao Tribunal de Contas 

do Estado (TCE), requisitando a averiguação de possíveis irregularidades no processo. Por fim, 

cobrou mais uma vez a mensagem de reajuste salarial do servidor público. A Deputada Luiza Maia 

apresentou Moção de Aplauso pelos 61 anos do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do 

Estado da Bahia (APLB), sempre lutando em defesa do ensino público gratuito e de qualidade, 

relembrou brevemente a trajetória de luta do Sindicato, e informou que amanhã, vai acontecer 

uma manifestação na Praça da Piedade, em defesa do ensino público. Criticou a postura do 

Conselheiro Marcone Paolo, responsável por julgar as contas de Camaçari, considerando que tem 

perseguido o ex-Prefeito Luiz Caetano, o que inclusive pode comprometer o nome do Tribunal de 

Contas dos Municípios (TCM). O Deputado Adolfo Menezes comentou sobre o problema da seca 

no Estado, exaltou as chuvas ocorridas em alguns municípios, e cobrou a execução das ações e 

programas anunciados pelos Governos Federal e Estadual, entre eles o Eixo Sul, que vai atender 

a região de Senhor do Bonfim. O Deputado Carlos Brasileiro apoiou projeto que propõe a 

revogação da lei que autorizou a privatização da Embasa e elogiou a atuação do Sindae. Declarou 

satisfação com as chuvas ocorridas no interior do Estado e agradeceu ao Governador Jaques 

Wagner pelos estudos em curso para a construção da adutora que vai trazer água do Rio São 

Francisco para a região de Senhor do Bonfim, orçada inicialmente em R$ 480 milhões. Encerrou, 

destacando a importância da obra que vai ligar a BR-324 a algumas vias de Salvador, através de 

uma parceria entre o Governo do Estado e a Prefeitura. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Carlos Geilson teceu considerações sobre os atos de censura que os gestores públicos tem 
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praticado contra radialistas de várias cidades do Estado, sendo o último, o radialista Roque Santos, 

da Rádio Cidade de Camaçari, que foi demitido por não concordar com as imposições do Prefeito 

do município. Tratou sobre a situação da Região Metropolitana de Feira de Santana, aprovada em 

uma Sessão Itinerante realizada no município em 07/06/2011, que até a presente data não foi 

efetivada, impedindo que a região obtenha os benefícios decorrentes da Lei, e registrou 

insatisfação com a falta de compromisso do Governo Wagner. Comentou que o Prefeito de Feira 

de Santana, José Ronaldo, não tem conseguido, após várias tentativas, agendar uma audiência 

com o Governador Wagner, situação que o levou a acusar o Deputado Zé Neto de interferir na 

realização dessa reunião. Tratou sobre a transferência de internos para o Hospital de Custódia de 

Feira de Santana, afiançando que o município não tem interesse nessa transferência, e declarou 

que a população clama por políticas públicas em diversas áreas. Comentou sobre o surto de 

dengue que se alastra por todo o Estado e cobrou ações efetivas por parte do Governo, que se 

mostra ineficiente para lidar com o problema. O orador concedeu aparte ao Deputado Luciano 

Simões. Horário do PV - O Deputado Zé Neto saudou os representantes do Sindae, presentes na 

Galeria Paulo Jackson, e confirmou a determinação do Governador Jaques Wagner, em trabalhar 

em prol da população. Respondendo ao Deputado Carlos Geilson, esclareceu os motivos que 

levaram a transferência de internos para o Hospital de Custódia de Feira de Santana e mencionou 

as ações adotadas nesta gestão para melhorar a área de saúde, destacando as destinadas as 

parturientes. Considerou que determinados políticos demonstram falta de respeito para com o 

povo, especialmente os mais carentes; declaração feita em decorrência da posição do Deputado 

Carlos Geilson acerca da transferência de detentos do Hospital de Custódia. Horário do PSB - O 

Deputado Adolfo Menezes comentou sobre os crimes bárbaros envolvendo menores, noticiados 

constantemente na mídia. Apresentou dados que apontam que a maioria da população da Bahia 

e de São Paulo é favorável à redução da maioridade penal, opção que apoia, como também apoia 

maiores investimentos e ações em prol das crianças e dos adolescentes, como forma de afastá-

los da marginalidade. Citou diversos países e a idade penal correspondente, destacando que o 

Brasil é um dos poucos países onde a maioridade penal tem início aos 18 anos. O orador concedeu 

aparte ao Deputado Luciano Simões. Horário do PSL/PRB/PP - O Deputado Cacá Leão externou 

apoio à aprovação do projeto que revoga a privatização da Embasa. Comentou sobre o contrato 

de cooperação assinado entre o Governo do Estado e os Prefeitos de Salvador e Lauro de Freitas, 

com o objetivo do Estado assumir as obras do metrô e realizar investimentos para melhorar a 

mobilidade entre os dois municípios. Tratou sobre a audiência pública realizada nesta Casa, com 

a finalidade de tratar sobre os impactos da seca que atingiu vários municípios do Estado, e 

informou que amanhã, está agendada uma reunião na Comissão de Meio Ambiente, Seca e 

Recursos Hídricos para tratar sobre os investimentos realizados pelo Governo do Estado, 

destinados a minimizar os efeitos da longa estiagem. Reiterou o convite aos pares para 
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participarem no próximo dia 26, de uma audiência pública em Barreiras, com o objetivo de discutir 

sobre as obras da Ferrovia de Integração Oeste Leste (Fiol), que significa progresso para o Estado. 

Encerrou defendendo a redução da maioridade penal, e sugeriu a realização de um plebiscito 

sobre esse tema. A Deputada Maria del Carmem apoiou o projeto que propõe a revogação da 

privatização da Embasa  e parabenizou o Sindae pela luta em prol da empresa e da população. 

Tratou sobre o acordo firmado entre o Governo do Estado e as Prefeituras de Salvador e Lauro de 

Freitas, através de um contrato que repassa ao Estado a responsabilidade pela continuação das 

obras do metrô, bem como a gestão do trem do subúrbio, ações importantes para melhorar o 

problema da mobilidade urbana. Horário do PTN/PSC/PRP - O Deputado Leur Lomanto Júnior 

comentou sobre a matéria veiculada no jornal Tribuna da Bahia acerca da poluição ambiental na 

Barra, fato semelhante ao que ocorre em outros bairros da capital, em decorrência da má 

manutenção do esgotamento sanitário realizado pela Embasa, e informou que vai encaminhar um 

ofício aos órgãos responsáveis para que tomem providências, visando combater esse problema 

que afeta a saúde da população. Comunicou que o município de Cairu teve as barracas de praia 

retiradas, por decisão do Ministério Público Federal, demonstrou preocupação com os 

barraqueiros, e avaliou que essa situação deve ser analisada, visando amparar esses 

trabalhadores. O Deputado Carlos Geilson esclareceu o seu posicionamento acerca da 

transferência de detentos para o Hospital de Custódia de Feira de Santana e afiançou que em 

nenhum momento destratou essas pessoas, como acusou o Deputado Zé Neto. Cobrou o reajuste 

salarial dos servidores públicos; criticou a falta de mobilização dos sindicatos, e acusou o Governo 

de gastar em excesso com propagandas. Horário do PDT/PCdoB - O Deputado Zé Raimundo 

apresentou Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Lafaiete David de Freitas Júnior, um dos 

fundadores do PT em Vitória da Conquista e que deixa um legado de tradição de luta. Prestou 

solidariedade à luta do Sindae e comentou sobre o acordo firmado entre o Governo do Estado e 

as Prefeituras de Salvador e Lauro de Freitas, considerando que vai revolucionar a mobilidade 

urbana de Salvador. O Deputado Marcelino Galo apoiou a aprovação do projeto que propõe a 

revogação da privatização da Embasa, por considerar que a água é um direito fundamental. Tratou 

sobre o reajuste salarial do servidor; avaliou que o Deputado Carlos Geilson não tem legitimidade 

para cobrar dos movimentos sindicais e encerrou lembrando que os governos passados 

perseguiam esses grupos. Horário do PR/PSDB - O Deputado Gaban cobrou dos deputados da 

Base do Governo explicações acerca da denúncia envolvendo a Secretaria de Desenvolvimento 

Social e Combate à Pobreza. Cobrou o reajuste salarial do servidor público, com data base em 

janeiro, através de uma Lei aprovada neste Poder, e criticou a falta de independência entre os 

Poderes, visto que o Legislativo e o Judiciário, também não enviaram o projeto de reajuste. 

Concluiu, comentando que o Governo terminou o primeiro quadrimestre deste ano sem possibilitar 

que os deputados fiscalizem o orçamento do Estado, e considerou que o TCE atua de forma 
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ineficiente com relação as contas do Estado, este responsável por diversas irregularidades na 

execução orçamentária. Horário do PSD - O Deputado Bira Corôa parabenizou a atuação do 

Sindae em defesa da Embasa e dos serviços prestados para a população e condenou os 

deputados que criticam os sindicatos dos servidores públicos por não se manifestaram em defesa 

do reajuste salarial do funcionalismo público. Declarou que não comunga com a Oposição, por 

avaliar que falta conteúdo para os debates, e considerou que nos governos passados, esses 

deputados não defendiam os interesses do povo e combatiam os movimentos sindicais. Avaliou 

que, após a eleição do Governador Jaques Wagner, a democracia vem se instalando na Bahia, e 

finalizou elogiando o ato assinado entre o Governo e as Prefeituras de Salvador e Lauro de Freitas, 

visando melhorar o problema da mobilidade urbana. O Deputado Mário Negromonte Júnior 

comentou sobre o movimento nacional patrocinado pela União Nacional dos Legisladores e 

Legislativos Estaduais (Unale), com o propósito de apurar as denúncias contra as operadoras de 

telefonia. Informou que foram instaladas CPI's em Assembleias Legislativas de alguns estados e 

avaliou que esta Casa deve se inserir nesse movimento, visando cobrar melhores serviços e 

maiores investimentos por parte das operadoras. Finalizou, apresentando dados do segmento da 

telefonia. O orador concedeu aparte ao Deputado Gaban Horário do DEM/PMDB - O Deputado 

Gaban criticou o pronunciamento do Deputado Bira Corôa acerca do tratamento dado pelos 

governos passados aos sindicalistas. Considerou que esses sindicalistas agem morosamente no 

atual governo, questionou o motivo para tal inércia e avaliou que a falta de mobilização não 

corresponde aos anseios dos servidores públicos. Encerrou ponderando que o Governo pode 

estar aplicando no mercado financeiro o dinheiro destinado ao reajuste salarial. O Deputado Uziel 

Bueno informou que amanhã, a Comissão de Defesa do Consumidor e Relações de Trabalho vai 

se reunir para mostrar o resultado da visita realizada a Assembleia Legislativa de Minas Gerais, 

que implantou há 16 anos, o Procon Assembleia, e comunicou que deu entrada em um projeto 

sugerindo que os bancos contribuam com a segurança dos clientes e dos bancários. Reportando-

se à telefonia, mencionou que a Comissão está empenhada em cobrar das telefônicas maior 

respeito pelos clientes e melhores serviços, sugerindo a criação de uma CPI da Telefonia. Horário 

do PT - O Deputado Sidelvan Nóbrega corroborou com a sugestão para a instalação da CPI da 

Telefonia. Parabenizou o Governador Jaques Wagner pelos investimentos realizados na área da 

mobilidade urbana, ao tempo em que citou diversas obras e ações, afiançando que irão promover 

grandes mudanças no sistema viário de Salvador. Concluiu informando que apresentou sugestões 

para descongestionar o tráfego na Paralela. O Deputado Carlos Brasileiro prestou esclarecimentos 

sobre a denúncia apresentada pelo Deputado Gaban acerca do contrato nº 007/2013, da 

Secretaria de Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza, e procedeu à leitura de documento 

que comprova que não há uso abusivo da lei, e que o preço da refeição não sofre reajuste há seis 

anos. Por fim, ressaltou a importância do restaurante popular para a população mais carente. 
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Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da presente Sessão, por até 120 minutos. 

ORDEM DO DIA - Submetido ao Plenário, foi aprovado o Requerimento de Urgência nº 880/2013 

para o Projeto de Lei nº 20.200/2013, com 49 votos favoráveis e 01 voto contrário, após verificação 

de quorum de votação, solicitada em questão de ordem pelos Deputados Gaban e Carlos 

Brasileiro, e recomendação favorável das Bases de Oposição e do Governo. Em segunda 

discussão e votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 20.156/2013. Submetido ao Plenário, foi 

aprovado o requerimento de dispensa de todas as formalidades regimentais para que fosse 

apreciado, de logo, o Projeto de Lei nº 20.250/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza 

o Poder Executivo a receber cotas e assumir o controle societário da Companhia de Transportes 

de Salvador". Submetido ao Plenário, foi aprovado nas Comissões e no Plenário, o Projeto de Lei 

nº 20.250/2013, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pela Deputada Maria del 

Carmem. Usaram da palavra para encaminhar a matéria os Deputados Gaban e Sidelvan 

Nóbrega. Submetido ao Plenário, foi aprovado o Projeto de autoria da Mesa Diretora, que 

"Transfere o Poder Legislativo para a cidade de Jéquie, para a realização da Sessão Itinerante, 

no dia 09/05/2013". Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 

Álvaro Gomes (justificado), Ângelo Coronel (justificado), Capitão Tadeu, Fabrício Falcão 

(justificado) e Ronaldo Carletto (05).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 
 
 


